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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Marke 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 12.02.2026 
 

Ort: Gemeindeamt Marke,  
Dorfstraße 30,  
06779 Raguhn-Jeßnitz, OT Marke 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.02 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Frank Hildebrandt 
Herr Uwe Ziegler 
Frau Stephanie Münter 
Herr Eberhard Berger 
 

 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Loth, Bürgermeister 

 
Gäste: 7 Einwohner 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

3. Einwohnerfragestunde     

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 04.12.2025 (öffentlicher Teil)     

5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse und Protokollkontrolle     

6. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters     

7. Benutzungsordnung für Räume in kommunale Gebäuden und deren 
Freiflächen der Stadt Raguhn-Jeßnitz (Benutzungsordnung)      

7-2026 

8. Aufteilung der finanziellen Mittel für freiwillige Aufgaben 2026 - 
Ortschaft Marke      

9-2026 

9. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

 
 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

 
Der Ortsbürgermeister eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Er begrüßt die Mitglieder des 
Ortschaftsrates, den Bürgermeister und die erschienenen Einwohner. Die Einladungen 
sind den Ortschaftsratsmitgliedern fristgerecht zugegangen. Der Ortschaftsrat ist mit 4 
von 4 Ortschaftsratsmitgliedern beschlussfähig.   
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2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

 
- keine Änderungsanträge - 
 
Der Ortschaftsrat stimmt dem öffentlichen Teil der vorliegenden Tagesordnung mit 4 
Ja-Stimmen einstimmig zu.   
 

3. Einwohnerfragestunde     

 
Bahnhof:  Die Laternen zwischen Umspannwerk und Schranken funktionieren nicht 
           Der Ortsbürgermeister leitet dies an die Verwaltung weiter  
         Nachfrage Sachstand Batteriespeicher -> Mitteilung kein neuer Stand bisher 
         Anfrage Zuständigkeit Straßenrand B184 Heidekrug aufgrund Vermüllung 
           Zuständigkeit LK ABI- Mitteilung an LK oder an Stadt zur Weiterleitung durch 
           Einwohnerin 
         erneute Prüfung Pappeln außerhalb der Baumlinie- Verursachung Schäden an 
           Straße 
         Interesse seitens Einwohnerin an Grundstück am Bahnhof zur Pacht 
           Ihre Daten kann sie an das Bauamt weitergeben, seitens der Stadt wird 
Kontakt  
           mit Eigentümer aufgenommen und ihre Daten weitergegeben 
           aus datenschutzrechtlichen Gründen kann ihr nicht die Auskünfte zu den 
           Eigentümern erteilt werden 
         Baumverschnitt am Bahnhof aufgrund Einsatz der Einwohner- Bitte diesen 
durch 
           Bauhof abholen zu lassen 
 
Ort: Vermüllung durch Altkleidercontainer  Herr Loth teilt mit, dass das Problem im  
      gesamten Landkreis besteht Zuständigkeit LK ABI Entsorgung nicht mehr trag- 
      barer Bekleidung bei den Kreiswerken möglich Abgabe brauchbare Kleidung 
DRK, 
      Secondhandladen   
 

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 04.12.2025 (öffentlicher Teil)     

 
- keine Einwendungen - 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 04.12.2025 wird mit 4 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.   
 

5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse und Protokollkontrolle     

 
Der Ortsbürgermeister stellt nochmal den in der letzten Sitzung gefassten Beschluss vor 
und geht auf die offenen Sachverhalte (Hinweis: Fehler beim Datum Sachverhalt 1) und 
deren Ergebnisse aus der letzten Sitzung ein.    
 

6. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters     

 
Der Ortsbürgermeister stellt die Einwohnerstatistik Stand 31.12.2025 kurz vor. -  
Einwohner Marke 198   
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7. Benutzungsordnung für Räume in kommunale Gebäuden und 
deren Freiflächen der Stadt Raguhn-Jeßnitz (Benutzungsordnung)      

7-2026 

 
Der Entwurf der Satzung wurde besprochen. Die Rückweisung erfolgt unter folgende 
Aspekte zur Prüfung und als Änderungsvorschlag: 
Herr Berger teilt mit, dass seitens der CDU der Antrag für die kostenfreie Nutzung durch 
Vereine aufgenommen werden soll. Weiterhin die Kosten in Bezug auf die Freifläche zu 
prüfen sind. 
Seitens der Fraktion Sport und Gesellschaft werden folgende Sachverhalte bzw. 
Vorschläge für Änderung vorgetragen: 
 Prüfung freie Nutzung durch Vereine für gemeinnützige Zwecke 
 Sind in der Benutzungsordnung alle städtischen Objekte erfasst? Ggf. Ausweitung der 
auf- 
   geführten Objekte 
 Freifläche gebührenfrei  
 Benutzungsordnungen bzw. Erfahrungswerte anderer Kommunen heranziehen 
 § 2 Abs.4 folgenden Passus einfügen 
   „Vorrangig wird die Benutzung für ortsansässige Vereine eingeräumt.“ 
 § 2 Abs. 5 streichen  
 § 3 Abs. 5 streichen 
 Abstimmung Verwaltung mit Vereine für feste jährliche Termine für Vergabe Objekt 
 
 Anlage 1 überarbeiten 
   Personenzahl unter Räumlichkeiten 
   halbe Nutzungsgebühr am Tag für Vereine 
   Prüfung Wochenendtarif Freitag bis Sonntag 
 
 Für die Ortschaftsratsmitglieder ist die Anlage 1 in Bezug auf die max. Personen, die 
qm  
   und den Kosten nicht plausibel dargelegt.  
 
 Die Stadt Raguhn-Jeßnitz hat eine lebendige Vereinsstruktur, die einen wesentlichen 
Beitrag zur Aufrechterhaltung des gesellschaftlichen Lebens leistet. In den verschiedenen 
Ortsteilen engagieren sich zahlreiche Vereine in unterschiedlichsten Bereichen. Diese 
Vereine fungieren als Treffpunkte und Netzwerke, die nicht nur die Gemeinschaft stärken, 
sondern auch zur Identität und Lebensqualität der Stadt beitragen. 
Ein besonderes Augenmerk ist auf die Unterstützung seitens der Kommune zu legen. 
Viele der bestehenden Herausforderungen sind ohne die entsprechende Förderung durch 
die Stadt kaum zu bewältigen. Finanzieller und infrastruktureller Rückhalt durch die 
Kommune ist daher erforderlich.  
 

Herr Ziegler fragt, ob eine Nebenkostenaufstellung für das Objekt in Marke zur Verfügung 
gestellt werden kann. Herr Loth sichert dies zu.   
 
Beschluss 7-2026 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat befürwortet die Benutzungsordnung für Räume in kommunalen 
Gebäuden und deren Freiflächen der Stadt Raguhn-Jeßnitz (Benutzungsordnung) mit 
Anlage 1 zur Benutzungsordnung in der beigefügten Fassung.          

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 0 Nein : 3 Enthaltungen : 1 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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8. Aufteilung der finanziellen Mittel für freiwillige Aufgaben 2026 - 
Ortschaft Marke      

9-2026 

 
Die eingereichten Anträge werden durch den Ortsbürgermeister vorgetragen. Die 
Aufteilung erfolgt analog zum Vorjahr: 
 
Feuerwehr- und Heimatverein Marke e.V.  530,00 € 
Senioren     330,00 € 
Förderverein Grundschule    30,00 €  
 
Beschluss 9-2026 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat Marke beschließt die Aufteilung der freiwilligen finanziellen Mittel für 
das Haushaltsjahr 2026 in Höhe von 890,00 Euro gemäß Anlage. Grundlage für die 
Auszahlung der Brauchtumsmittel ist ein bestandskräftiger Haushaltsplan 2026.     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

9. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

 
 Weg Richtung Mühle wurden Äste lediglich Richtung Weg verschnitten  
   abgeschnittenes Astwerk liegt am Weg  Bilder liegen der Verwaltung vor  aufgrund 
   der Witterung dadurch Mängel am Weg entstanden bereits am 13.02.26 durch  
   Verursacher teilweise behoben 
beschaffte Bänke wurden zusammengebaut Fotos zum jeweiligen Standort liegen 
vor - beim Aufbau erhält der Bauhof durch den Ortschaftsrat die Mitteilung zum jeweiligen 
  Standort 
 Straßenschäden zwischen Marke und Raguhn unbedingt Ausbesserung erforderlich 
 Sachstand Dorfteich  Mitteilung Herr Loth: Arbeiten noch nicht abgeschlossen 
 Termin Frühjahrsputz 18.04.2026 
 Mitteilung Herr Ziegler Kontakt mit Herrn Erdreich: in Bezug auf Geschwindigkeits- 
   begrenzung und die Bäume am Bahnhof besteht 
 
 


